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Se considerarmos que o assun-
to ndo & novo, e que agora vol-
tou 4 baila pelos resultados obti-
dos nos II Jogos Desportivos
Pan-americanos, vamos procurar
mostrar que de fato a pressio
atmosférica em altitudes, como a
da Cidade do México com 2.300
metros acima do nivel do mar,
influiu benéficamente nos resul-

tados para as especialidades de”

velocidade e impulso do ciclismo
e atletismo.

Se uma corrente de ar em mo-
vimento horizontal se chocasse
perpendicularmente de encontro
a uma superficie S, de maneira
a perder todo o seu momento, a
quantidade de momento perdido
por segundo seria igual ao mo-
mento da quantidade de ar que
chegasse a superficie por segun-
do, a qual de acordo com a lei
de Newton, é numéricamente
igual a forca exercida sbre a su-
perficie em quilos.

Se a superficie do corpo for
S (m2}, e possuir uma velocida-
de V m/seg., o volume de ar in-
fluenciado pelo corpo em cada
segundo serd SV mi/seg. Como o
momento de cada ‘metro ctibico
¢ a densidade da massa P multi-
plicada pela velocidade, ou seja
PV o momento total de 8V
m3 seg serd PSV3. A férca que
atua sébre o corpo serd igual, a
resisténcia que a corrente ofere-
ce -ao deslocamento do corpo em
seu meio:

I

D = P. SV? onde

D = fér¢ca em quilos (Resistén-
cia).

P. (Rhd) =— densidade do ar.

8 = superficie do corpo.

V = velocidade.

Como a densidade do ar (P)
em qualquer altitude é sempre
menor que ao nivel do mar, con-
cluimos que em altitude a resis-
téncia oferecida pela corrente de
ar ao deslocamento do corpo é
mMenor.

D — P8V2

A densidade do ar ao nivel do
mar é igual a 0,125 }g:—_ 0,125).

(INstruTOR DA E.E.F.E.)

A densidade do ar a 700 metros
de altitude é igual a 0,1186.

A densidade do ar a 1.200 me-
tros de altitude é igual a 0,110,

A densidade do ar a 2.000 me-
tros de altitude é igual 2-0,102.

A densidade do ar a 2.300 me-
tros de altitude é igual a 0,094.

A Cidade do México estd a
2.300 metros de altitude.

Exemplificando:

S ——) superficie do corpo hu-
mano deslocando-se ao nivel do
mar — 2m2.

.V ——) velocidade do homem
— 10 m/seg.;
P —) densidade do ar ao ni-

vel do mar 0,125.
A resisténcia sera:

D == 0,125 2% 10 =
0,125 2% 100 = 12,5X2 =
25 Kgs. D25 Kgs.

Entao o homem deslocando-se
na pista da E.E.F.E., terd que
vencer, digamos uma resisténcia
de 25 Kgs.

Numa cidade onde a altitude
seja de 700 metros, teremos:

S ——) superficie do corpo hu-
mano, 2m? (a mesma do exem-
plo acima);
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V —) velocidade do homem
10 m/seg. (a mesma do exemplo
acima,;

P ——) densidade do ar a 700
metl.jos de altitude — 0,116.

D = 0,116xX2x102 =
0,116 2100 =— 11,62 = 23,2
D = 23,2 Kgs.

Entéo o atleta ' deslocando-se
numa cidade a 700 metros de al-
titude, terd que vencer a resis-
téncia oferecidg pelo ar de 23,2
portantc menor que na pista da

Numa cidade cuja altitude seja
1.200 metros, a resisténcia a ven-
cer dentro do nosso exemplo, sera
22,0 Kgs.

Na cidade do México:

S == 2m?
V = 10 metros por segundo
‘P == 0,004.

-

D = 0,094 x2x10% =

0,094 <2100 = 9,42 — 18,8

Na Cidade do México o atleta,
terd que vencer uma resisténcia
de 18,8 (dentro do nosso exem-
plo).

Tomamos como exemplo a su-
perficie do corpo deslocando-se,
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Ademar Ferreira do Silve em agdo.




como sende 2 m? para facilitar
08 nossos calculos.

Utilizando a tabela de Boothby
e Sandiford, para superficie cor-
poral, teremos:

— Num atleta com um metro
e oitenta centimetros de estatura
e citenta quilos de péso, superfi-
cie corporal de 1,99. (Atleta “A”).

— Num atleta com um metro
e oitenta centimetros de estatura
e setenta e cinco quilos de péso,
superficie corporal de 1,93. (Atle-
ta “B”).

— Num atleta com um metro
e sessenta e cinco de estatura e
sessenta e cinco quilos de péso,
superficie corporal de 1,71.

— Num atleta com um metro
e sctenta e oito e sessenta e cinco
quilos de péso, superficie corporzl
de 1,81.

E’ interessanie obser¥var a su-
perficie corporal nos dois primei-
ros exemplos; mesma estatura,
péso diferente. No pfimeiro caso,
superficie corporal igual a 1,99;
no segundo caso, superficie cor-
poral igual 2 1,93.

O atleta “A”, com uma super-.

ficie corporal de 1,99, deslocan-
do-se na pista da E.E.F.E., nu-
*a velocidade de 10 metros por
segundo, tera que vencer uma re-
sisténcia de:

D = 0,125 199X 102 ==
12,5><1,9&s>3g:,: 24,875

O atleta “B”, com umma super-
ficie corporal de 1,93, deslocando-
se na mesma pista e com a mes-
ma velocidade, tera que vencer
urma resisténcia de:

D ==0,125x1.93x10% =
12,5193 = 24.125

Os atletas “A” e “B”, tém a
mesma estatura, porém pesos di-
ferentes, Sendo a superficie cor-
poral do atleta “A” superior a
do atleta “B”, aquéle terd que
vencer uma resisténcia maior
conforme demonst{am os nume-
ros.

' Na cidade do México, teriamos
para o atleta “A” uma resistén-
cia a ser vencida:

D = 0,094 1.99 X 102 —
9.41.99 = 18.706

Para o atleta “B”:

D — 0,004%x1.93% 102 —
9.4%1.93 = 18.142

Ao fazermos éstes comentéarios,
nio nos move interésse em des-
merecer as marcas dos atletas
brasileiros Teles da Conceigéo,
Ari Facanha de Sa, Fausto de
Sousa, Anésio, Vanda dos Santos,
Daisi de Castro e o feito do gran-
de Ademar Ferreira da Silva, pelo
contrario, procuraremos mostrar
que as diferencas de clima na Ci-
dade do Meéxico foram desfavo-
raveis 4 quase totalidade dos atle-
tas estrangeiros, especialmente
aos brasileiros, chegados as véspe-
ras das competicdes (oito dias
para a turma de atletismo).

Assim adimitimos que se por
um lado os atletas foram favore-
cidos pela pressdo atmosférica,
por outro tiveram dificuldades de
aclimatacéo, por se tratar de um
lugar eminentemente séco, cau-

sando ressecamento das mucosas -

da bbca (labios completamente
rachados), faringe (garganta
séca e muitas vézes inflamada),
fossas nasais (sangrando), falta
de ar (oxigénio), cansacgo (exi-
gindo maior trabalho do cora-
cio), ete,

Os atletas, na sua grande maio-
ria, viam-se batidos pela falta de
ar (oxigénio). N&o é que o ar na
cidade do México contenha me-
nos oxigénio que ao nivel do mar,
digamos no Rio de Janeiro; o que
existe é que o ar é muito menos
denso na cidade do México.

Conseqiicntemente de inspira-
¢ao em inspiracido, um atleta néo
gdaptado na cidade do México
néo pode realizar sua prova sem
que se sinta ofegante por ar, que
deve ser somente de 80% do que
deveria estar habituado ao nivel
do mar.

Os globulos vermelhos, pelo seu
elemento corante, a hematina, fi-
xam o oxigénio ao nivel dos pul-
moes (alvéolos), levando-o atra-
vés do corpo e trazendo de volta
biéxido de carbono para ser exa-
lado.

Para as necessidades normais

ao nivel do mar ou em pequenas

altitudes, um atleta deve ter
5.000.000 de globulos vermelhos
por milimetro cuibico de sangue
ou 25 trilhdes no corpo. Os nati-

vos de altitudes elevadas tém a

mais cérca de um térgo, dai a
necessidade de um periodo de
adaptacédo de pelo menos 15 a 20
dias ou mais. Esta adaptacdo do
atleta pode ser favoravel ou des-
favoravel, dependendo de cada
um. .

O organismo para se defender
da falta de ar (oxigénio), mobi-
liza um maior nimero de glébu-
los vermelhos, para compensar na
fixacdo do oxigénio. Esse maior
numero de glébulos vermelhos
vem acarretar a principio uma
desvantagem para o organismo
néo adaptado, pois o sangue mais
viscoso (grosso), e ¢ coracao ten-
do que trabalhar mais, fica so-
brecarregado.

O cérebro é o 6rgdo do nosso
corpo mais sensivel & falta de
oxigénio; vimos a quase fotalida-
de dos nossos atletas (também os
norte-americanos, para citar a
melhor e mais numerosa equipe),
até mesmo nas provas de veloci-
dade ao completarem os percur-
sos, cairem inconscientes, esten-
didos na grama, sendo que os tan-
ques de oxigénio eram as unicas
armas efetivas,

Os musculos, necessitam de
oxigénio para combinar com a
glicose e produzir energia, e
quanto maior o trabalho do mus-
culo, maior serA o oxigénio re-
querido.

O atleta nao aclimatado numa
atmosfera rarefeita, em grande
altitude, cansa-se mais facil-
mente.

Qs trabalhos do profegsor sue-
co Christensen sugerem a cria-
¢do de tabelas de recordes para
0 atletismo.

Assunto por demais controver-
tido, seria absurdo aceitar tabe-
las de recordes no atletismo pela
altitude, mesmo porque como aci-
ma ficou dite, se por um lado a
pressac atmosférica & favoravel,
para determinadas provas de ve-
locidade, por outro, existe o pro-
blema da adaplacio do organis-
mo do atleta. Esta adaptacio,
mesmo com alguns dias de ante-
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cedéncia das provas, poderd ser -

favoravel ou desfavoravel.

No caso da Cidade do México,
nos pareceu francamente desfa-
voravel aos atletas estrangeiros.

Os que pretendem desvalorizar

o grande feito de Ademar devem

tentar bater recordes em cidades -

de grandes altitudes, conseguin-
do ou néao o desejado. E’ preciso

néo esquecer que Ademar bateu

o antigo recorde mundial do rus-
50 Sherbakow com enorme dife-

renca, nada menos de trinta e -

trés centimgtros.
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